

办理结果：A

是否同意对外公开：是

# 濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕75号

签发人：葛磊

## 濮阳市教育局 关于对市九届人大四次会议第191号建议的 答 复

宋亚萍委员：

您提出的《关于点亮心灵之灯关注留守儿童和困境儿童心理健康的建议》收悉，非常感谢您对我市教育事业的关心以及对广大青少年，特别是留守儿童健康成长的关爱。您的提案，市教育局高度重视，安排相关科室认真研究，充分吸纳您的意见建议，加快推进工作落实。现对您的提案答复如下：

近年来，市教育局一直致力于推进中小学生心理健康教育工作，高度重视留守儿童的心理成长。先后制订印发了《实施守护青少年心理健康专项行动方案》、《关于加强新学期中小学

生心理健康教育工作的通知》《关于切实做好农村留守儿童关爱保护工作的意见》《关于进一步做好留守儿童关心关爱工作的通知》等一系列文件，为切实提高中小学校农村留守儿童关爱保护工作水平，促进广大留守儿童健康快乐成长得到有力保障。

一是建立留守儿童动态管理台账。要求各县（区）各学校建立健全留守儿童信息数据库，每年对在校留守儿童进行全面摸底，一人一档，如实记录留守儿童的学习状况、心理状况、生活状况、家庭状况和监护人状况等情况，并根据情况变化对数据适时更新，实行动态监测。重点排查义务教育阶段辍学、家庭生活困难、存在学习或心理问题、无监护人、身体残疾等留守儿童，及时发现并采取针对性的措施，进行分类教育关爱与保护，精准施策。

二是强化教师结对帮扶留守儿童制度。要求各中小学校组织本校教师与每一位留守儿童建立结对帮扶关系，结对方式可以“一对一”“多对一”。帮扶教师要经常与结对儿童开展谈心活动，全面掌握其思想动态、学习和生活情况。建立留守儿童成长日记。对情绪有波动、学习或生活有困难的儿童，要有针对性地制定个别教育管理方案，及时予以帮助。要定期与留守儿童家长沟通交流，反馈儿童各方面情况，向家长普及家庭教育知识、方法和技能，提高家长的责任意识和家庭教育能力。目前，全市中小学校共安排帮扶教师 8944 人，有效缓解了留守儿童的心理压力。

三是扎实开展对留守儿童的心理健康教育。各级各学校都

设立了学生心理咨询室，密切关注学生心理健康问题，组织开展各种形式的关注儿童心理健康的教育活动，及时化解心理问题。各中小学校都将心理健康教育纳入课堂教育教学活动，开设了心理健康教育课，重点加强对留守儿童的心理健康教育，通过开展形式多样、内容丰富的心理健康教育活动，讲解心理知识，疏导心理矛盾，化解心理压力，让孩子们感受到来自学校和老师给予他们的关怀，从而增强留守儿童在学习、生活、人际交往和自我意识等方面的心理适应、自我调节、适当求助、健康成长的能力。

四是严防留守儿童失学辍学。要求各县（区）教育部门在每年春、秋两季开学前后，会同有关部门组织开展控辍保学专项行动，组建工作专班深入学校，依据学籍及在校名册对实际到校学生进行逐一现场核查，特别是对留守儿童等特殊群体重点排查，全面准确掌握学生返校入学情况。学校发现有逃学旷课、辍学失学、存在监护缺失或不良行为等情形的，要及时与其父母取得联系，督促家长履行教育养育责任。对确实不能到学校接受教育的残疾适龄留守儿童，要根据一人一案原则，做好送教上门服务工作。与此同时，各学校通过发放家校联系卡、建立家长微信群等方式，及时向家长或监护人说明留守儿童表现，强化学校与学生家长及其他监护人的沟通，共同构建以留守儿童为中心的关爱网络，确保每一名留守儿童都能够完整接受义务教育。

五是精准留守儿童教育资助。2019年，市教育局、市财政

局等八部门联合出台了《濮阳市家庭经济困难学生认定办法》，全面落实教育资助政策，进一步提高了教育资助精准化水平，对留守儿童等困境儿童，根据其实际情况通过最低生活保障、临时救助、慈善帮扶等方式解决其实际困难，对因经济问题在就学方面存在困难的按规定给予相应教育资助或帮扶，并保障建档立卡的家庭贫困留守儿童，优先享受从学前教育、义务教育到高中教育阶段的各项免补和教育资助政策，做到不漏一人、应享尽享，确保每一名适龄留守儿童不因困、因病、因情失学辍学。

再次感谢您对留守儿童心理健康的关怀与建言。守护儿童心灵健康是教育工作的重要使命，市教育局将以此次提案办理为契机，持续完善工作机制，凝聚多方合力，为留守儿童的健康成长筑牢心理防护屏障。

2025年7月6日

(联系人:牛亚 电话: 8976899)

---

抄送: 市人大选工委(2份), 市委市政府督查局(2份)。

---

濮阳市教育局办公室

2025年7月6日印发

